
 
COMUNE DI SALA CONSILINA  

Provincia di Salerno  
 

CONSIGLIO COMUNALE  

DELIBERAZIONE 
*** COPIA *** 

numero 24 del 30-06-2014  
SEDUTA: straordinaria - CONVOCAZIONE: prima 

 
OGGETTO: 
PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI ED AI PROGETTI DA REALIZZARE 
NEL CORSO DEL MANDATO  
 
 
L'anno duemilaquattordici addì trenta del mese di Giugno con inizio alle ore 19:50 e in continuazione nella sala delle 
adunanze Consiliari, convocato dal Sindaco, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
 
Presiede CAVALLONE FRANCESCO che, prima dell'inizio dei lavori ha proceduto all'appello nominale riscontrando la 
validità della seduta e dichiarando la stessa aperta risultando presenti le seguenti persone: 
 

 
N° Cognome e Nome Carica Presenze 

1 CAVALLONE 
FRANCESCO SINDACO Presente 

2 LOMBARDI GELSOMINA ASSESSORE Presente 
3 GIORDANO LUIGI ASSESSORE Presente 
4 LOPARDO ANTONIO ASSESSORE Presente 
5 GAROFALO VINCENZO ASSESSORE Assente 
6 FERRARI DOMENICA ASSESSORE Presente 

7 SANTORIELLO 
MICHELE CONSIGLIERE Assente 

8 GALLO ELENA CONSIGLIERE Assente 
9 STABILE MARIA CONSIGLIERE Presente 

    

 

N° Cognome e Nome Carica Presenze 
10 SPOLZINO NICOLA CONSIGLIERE Assente 
11 DI DOMENICO ANGELA CONSIGLIERE Presente 
12 FARINA OLGA CONSIGLIERE Presente 

13 SANTARSIERE 
ANTONIO CONSIGLIERE Presente 

14 PINTO ERMINIA CONSIGLIERE Presente 
15 COLUCCI GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
16 GALIANO MICHELE CONSIGLIERE Assente 
17 CARDANO LUIGI CONSIGLIERE Presente 

    

 
PRESENTI: 12 - ASSENTI: 5 

 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale ESPOSITO CIRO che provvede alla redazione del presente verbale 



 
 IL SINDACO illustra le linee programmatiche di mandato soffermandosi su alcuni 

punti delle stesse, considerato che sono state poste a disposizione di tutti i Consiglieri da 

qualche giorno.In particolare si sofferma sui punti principali, in primo luogo 

sull’organizzazione della macchina comunale dichiarando che bisogna ottimizzare i 

processi lavorativi e migliorarli con  l’utilizzo sempre piu’ spinto alle nuove tecnologie. 

Parla inoltre della situazione dell’ambiente affermando che tali problematiche ed in 

particolare il servizio di raccolta dei rifiuti assorbono il 30% delle risorse del bilancio 

comunale. Afferma che dovra’ essere prodotto uno sforzo per riassettare il servizio di 

raccolta di rifiuti, al contempo ritiene prioritario far valere le ragioni e le peculiarita’ del 

Comune di Sala all’interno del costituendo A.T.O. rifiuti. Afferma che per quanto attiene 

l’urbanistica bisogna procedere con il nuovo PUC, facendo in modo che lo stesso sia 

armonizzato con quelli di tutti i Comuni del Vallo cosi’ da promuovere uno sviluppo 

armonico del territorio. Afferma inoltre che nel campo dei servizi sociali si vuole continuare 

con le azioni intraprese assicurando ai cittadini una diffusa offerta di servizi. Dichiara che il 

verbo della solidarieta’ dovra’ essere un filo portante dell’Amministrazione. Per quanto 

attiene le attivita’ nel campo dei lavori pubblici afferma che e’ intenzione 

dell’Amministrazione continuare a proporsi e a partecipare a tutti i bandi che potranno 

garantire finanziamenti. Ricorda che sono da appaltare diverse opere come quella del 

completamento del Teatro comunale per un importo di 2milioni e duecentomila euro, del 

miglioramento energetico della sede comunale, ed anche il potenziamento dell’area 

industriale a Fontanelle. Afferma che sara’ compito prioritario quello di gestire i cantieri 

attualmente aperti cercando di portarli a compimento. Si sofferma brevemente sulla 

situazione riguardante la gestione finanziaria dell’Ente, evidenziando la volonta’ di evitare 

sprechi e di tenere sotto controllo la spesa. Afferma ancora che nei prossimi giorni 

l’Amministrazione sara’ chiamata ad attuare le nuove norme in materia di fiscalita’locale. 

Conclude indicando le azioni che l’Amministrazione vuole porre in essere e sostenere nel 

campo della cultura e dello sport. Infine afferma che si impegnera’ per rifdare la centralita’ 

politica e amministrativa a Sala Consilina nell’ambito di una rinnovata idea della “Citta’ 

Vallo”. 

 Il Cons. Luigi CARDANO afferma che il programma che gli e’ stato sottoposto e che 

questa sera viene presentato e’ scritto in un italiano pessimo; invita pertanto il Sindaco a 

dotarsi di una struttura che sappia scrivere. Afferma che si evidenziano “strafalcioni” in 

tutte le pagine del programma. Conclude affermando che se saranno poste in essere 



azioni e attivita’ a favore di Sala Consilina, e’ pronto a dare una mano nell’interesse 

comune. 

 Il Cons. Giuseppe COLUCCI afferma che dall’esame del programma di mandato 

presentato si evincono solo enunciati e non proposte concrete su come realizzare 

effettivamente le cose. Afferma che e’ un programma senza anima, appunto perche’ non vi 

e’ una concreta spiegazione su come fare ed attuare le azioni e le proposte enunciate. Si 

sofferma sui singoli punti del programma e analizza quello che nello stesso vi e’ scritto. In 

particolare afferma che in ordine alla dotazione organica e quindi alla revisione della 

stessa e riorganizzazione dell’Ente, non si chiarisce che azione l’Amministrazione intende 

assumere per colmare i vuoti in organico. Afferma che si sarebbe aspettato una puntuale 

illustrazione del processo di revisione della dotazione organica, cosi’ come si sarebbe 

aspettato che l’Amministrazione avesse indicato in che modo intende attuare la riduzione 

della spesa. Dichiara che la spending review non puo’ essere solo un enunciato, ma 

bisogna identificare le misure per attuarle. A tal proposito si sofferma sulla spesa per i 

rifiuti; ritiene che detta spesa sia molto elevata e che la stessa vada esaminata nei 

dettagli, avendo certezza della documentazione giustificativa di tale oneri, Evidenzia che vi 

sono delle discrasie o meglio una non corrispondenza tra il Piano Finanziario presentato 

per l’anno 2013 che e’ di circa 2milionitrecentomilaeuro, con quanto invece riportato nel 

consuntivo 2013 che e’ pari a 2milioniottantamilaeuro. Ritiene che questa spesa sia 

eccessiva e che vada rivista; cio’ comporterebbe una riduzione del carico fiscale per i 

cittadini. Chiede inoltre chiarimenti in ordine alla redazione del PUC, in particolare sui 

tempi. Afferma che lo sviluppo urbanistico e’ un motore per l’economia, quindi ritiene che il 

PUC debba essere redatto in tempi certi e che attualmente i termini assegnati sono gia’ 

scaduti. Chiede di conoscere l’attivita’ del Piano di Zona; il Comune capofila deve 

determinare le politiche del Piano di Zona e cio’ non puo’ avvenire senza conoscere i costi 

e le modalita’ di funzionamento dello stesso. In  ordine ai costi del Piano di Zona afferma 

che e’ doveroso sapere quanto e’ destinato alle spese per la struttura e per il personale e 

quanto per l’erogazione di servizi ai cittadini. Afferma che ha il timore che la  spesa per la 

macchina del Piano di Zona sottrae risorse ai servizi per gli utenti. Analizza inoltre la 

spesa per alcune opere pubbliche soffermandosi sul P.I.P. Mezzaniello, in ordine al quale 

ritiene che si devono porre gli imprenditori che hanno investito nelle condizioni di poter 

realizzare in maniera idonea gli insedianti produttivi. Evidenzia che attualmente la Zona e’ 

in una situazione non ottimale. Si sofferma sul finanziamento avuto per l’accelerazione 

della spesa e chiede di sapere quale opera e’ stata finanziata, atteso che e’ a sua 



conoscenza il fatto che e’ stato finanziata un’opera per Comune.In ordine ai lavori al 

campo sportivo che pure sono previsti come opera da realizzare nel programma 

amministrativo, oltre, che chiedere chiarimenti sulle modalita’ di finanziamento e sui 

termini di esecuzione; afferma che forse era opportuno immaginare una delocalizzazione 

dell’impianto con l’utilizzo dell’area attualmente ospitante il campo sportivo in modo 

diverso mediante la realizzazione di un impianto polifunzionale con diverse 

particolarita’parcheggi, mercato e piccoli impianti sportivi. Conclude il suo intervento 

affermando che i programmi devono camminare sulle “gambe” delle persone chiamate a 

ruoli di responsabilita’, in particolare gli Assessori. Al momento nutre perplessita’ sul fatto 

che cio’ possa avvenire, perche’ non vede deleghe in particolari materie, che pure sono di 

fondamentale importanza. Evidenzia che non vi e’ delega ai lavori pubblici, che non vi e’ 

delega al personale, che non vi e’ delega al bilancio e pertanto nutre dubbi sulla fattibilita’ 

dell’azione del programma amministrativo.Preannuncia il voto contrario. 

 Il Cons. Erminia PINTO chiede chiarimenti su alcuni punti del programma di 

mandato in particolare sulla stazione unica appaltante e sul PUC. In particolare per la 

condivisione dello strumento di pianificazione con tutto. Circa la gestione delle risorse 

idriche, affidato interamente al CONSAC, chiede in che termini si intende intervenire ; 

afferma che si era pensato di chiedere all’Amministrazione di migliorare la Carta dei 

Servizi del Consac specie nella parte riguardante la sospensione del servizio per mancato 

pagamento, nella convuinzione che l’acqua e’ bene primario. In merito alla questione del 

compostaggio chiede di capire i tremilioni di euro da chi saranno gestiti, dove sara’ 

realizzato l’impianto e quali studi sono stati fatti per sapere se tale somma e’ 

economicamente congrua per un impianto non impattante  e inquinante sul 

territorio.Relativamente ai servizi sociali afferma che e’ necessario prestare particolare 

attenzione nel realizzare una rete di solidarieta’ per aiutare e sostenere persone con disagi 

psichici. Chiede la realizzazione di un Centro Diurno per malati psichici. Condivde quanto 

affermato dal cons.Colucci circa l’accelerazione della spesa; critica le modalita’ di 

realizzazione di opere come Fontanelle e Mezzaniello ritenendo che bisogna avere la 

concretezza delle proposte. 

 L’Ass. Gelsomina LOMBARDI,replica in merito alle osservazioni mosse sul PUC; 

precisa che nella precedente legislatura e’ stato individuato l’indirizzo strategico 

relativamente al raccoglimento di tutti i vincoli proveniente dalla legslazione 

sovracomunale; tali vincoli sono stati poi raccolti in tavole specifiche che fanno riferimento 

ai sistemi insediativi, ambientali, viario ed altro, trattati dall’Ufficio di Piano. Afferma che 



definita la parte programmatica si intende intervenire con le forme di partecipazione ma 

solo dopo aver adottato il Piano. Aggiunge che l’Amministrazione attuale intende dare 

forza alle varie forme di partecipazione ipotizzate coinvolgendo non solo le associazioni 

ma anche le scuole primarie, senza escludere anche le tematiche riguardanti i trasporti; si 

sta pensando all’istituzione di uno sportello on line, ma principalmente ad uno sportello 

fisico; si intende inoltre attivare questionari specific per materia per dar luogo a discussioni 

e forme di partecipazione che saranno gestiti da un mediatore distinti per categoria. 

Afferma che e’ da considerare il regime vincolistico molto stretto e che gli ambiti e i margini 

in cui ci si potra’ muovere sono molto limitati.; aggiunge che l’obiettivo e’ quello di 

valorizzazione dell’esistente. Conclude che per quanto riguarda l’accelerazione della 

spesa il Comune e’ candidato sia con il Teatro che per le opere infrastrutturali del PIP 

Fontanelle. 

 Si da’ atto che e’ entrato in aula il Consigliere SANTORIELLO Michele per cui il 

numero dei presenti si e’ elevato a 14. 

 Il Vice Sindaco GIORDANO Luigi ripercorre la storia del P.I.P. Mezzaniello in 

particolare per quanto riguarda le assegnazioni dei lotti effettuate negli anni passati. 

Affronta il discorso delle cooperative sociali impegnate nel servizio dei rifiuti ed afferma 

che si fara’ carico della situazione degli operatori occupati nel servizio stessi. Fornisce 

chiarimenti circa i costi del servizio rifiuti e le fonti che stabiliscono i finanziamenti ed i costi 

stessi. Afferma che la maggiore spesa e’ quella derivante dal conferimento dell’umido 

all’impianto di Battipaglia.  

 Il Cons.COLUCCI ricorda che all’epoca della sua Amministrazione il PIP era uno 

strumento che nasceva dal Piano Regolatore gia’ esistente per cui diversamento non si 

poteva fare.Ricorda che grazie al recupero del finanziamento ottenuto le aree furono 

concesse a12euro a mq. mentre oggi il costo e’ arrivato a 50euro a mq. Per quanto 

riguarda i rifiuti ritiene che se dobbiamo far parte dell’ATO bisogna pretendere l’autonomia 

tariffaria. 

 Il Cons.PINTO ritiene che se si riducono le tonnellate conferite allo STIR ,attraverso 

il compostaggio condominiale fatto nei terreni, si arriva ad un meccanismo virtuoso che 

potrebbe consentire la riduzione dei costi e cio’ e’ il compito di un’Amministrazione.  

 Il SINDACO replica su due concetti importanti che sono stati riportati; uno e’ quello 

sui rapporti di carattere generale che Sala Consilina ha avuto a livello politico in questi 

ultimi anni; crede che si possano ricostruire i rapporti politici amministrativi diversi dagli 

anni passati, per ritrovare gli equilibri e raggiungere determinati risultati.Afferma che 



saranno tenute in considerazione tutte le proposte anche quella di una minoranza 

costruttiva.Infine afferma che considerato che il settore dell’ambiente costituisce un terzo 

della spesa del bilancio comunale, si sta studiando la stessa voce per voce per capire 

dove si puo’ intervenire.  

 Non vi son o altri interventi, per cui, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO che il giorno 25 maggio 2014 si e’ svolta la consultazione elettorale 

per il rinnovo del Consiglio Comunale e per l’elezione del Sindaco; 
CONSIDERATO che in base ai risultati della suddetta consultazione e’ stato eletto Sindaco 

il sig. Cavallone Francesco nato a Polla il 20/1/1969; 

DATO ATTO che nel corso della seduta di insediamento tenutasi il giorno 10 giugno 

ultimo scorso con atto deliberativo n.17 si e’ proceduto alla convalida degli eletti alla carica 

di Consigliere Comunale e di Sindaco; 

DATO ATTO altresì che con atto n.19 del 10 giugno 2014 il Sindaco ha comunicato la 

composizione della Giunta Comunale; 

VISTO l’art.46, comma 3, del D.Lgs 18/8/2000,n.267 il quale prevede che, entro il termine 

fissato dallo Statuto, il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al Consiglio le linee 

programmatiche di governo; 

VISTO l’art.46,dello Statuto comunale vigente che prevede nel termine di 120 giorni 

decorrenti dalla data dell'insediamento la presentazione del predetto documento al 

Consiglio neo eletto; 

VISTE le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del 

mandato cosi’ come riportate nel documento allegato al presente atto; 

DATO ATTO che ai sensi dell’art.46, comma 4, dello Statuto comunale vigente detto 

documento e’ stato depositato presso la Segreteria Comunale nel rispetto dei previsti 

cinque giorni prima della data fissata per la seduta e che lo stesso va approvato a 

maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati con unica votazione per appello nominale; 

PRESO ATTO della dichiarazione del Sindaco che la Giunta Comunale e’ stata sentita in 

merito,.giusta deliberazione n.77 adottata in data 24 giugno 2014; 

DATO ATTO che ai sensi del combinato disposto dell’art.49 del D.Lgs 18/8/2000 n.267, e’ 

stato acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarita’ tecnica del provvedimento e 

che non e’ richiesto il parere di regolarita’ contabile in quanto il presente atto non comporta 

effetti sul bilancio; 



CON voti favorevoli 10, 2 astenuti (dichiarano di astenersi i consiglieri Pinto e Santarsiere) 

e 2 contrari (dichiarano di votare contro i consiglieri Cardano e Colucci) 

DELIBERA 

1)Di prendere atto del documento contenente le linee programmatiche relative alle azioni e 

ai progetti da realizzare nel corso del mandato cosi’ come riportate nell’allegato del 

presente atto che ne forma parte integrante e sostanziale. 

   
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  
Ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U.E.L. n.267 del 18.08.2000, si esprime il parere POSITIVO 
in ordine alla regolarità tecnica della su estesa proposta di deliberazione. 

Li', 25/6/2014 

IL SEGRETARIO GENERALE- 

DIRIGENTE AREA AA.GG. 

DR.CIRO ESPOSITO 

  

  



 
 
 

 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE 
F.TO CAVALLONE FRANCESCO  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.TO ESPOSITO CIRO  

 
 

La su estesa deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio on-line del sito web istituzionale del Comune in data 
odierna per la prescitta pubblicazione di quindici giorni consecutivi. 
 
Li, 8/7/2014  

Il Segretario Comunale 
 

F.TO ESPOSITO CIRO 
 

 
** PER COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO.** 

 
 
Li, 8/7/2014  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

Il sottoscritto Messo comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on-line 
del sito web istituzionale del Comune dal __________ al __________. 
 
Li _______________ 

F.TO IL MESSO COMUNALE 
 

 
 
Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il _______________, ai sensi e per gli effetti dell'art. 134 - 
3° comma - T.U. 267/2000 e ss. mm. 
 
Li, _______________  

F.TO IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

 


